KEMIA JA MINA, KE1

Aineiden rakennetta kuvataan malleilla

Maadritelma, mikroskooppinen ja makroskooppinen:

Mikroskooppista asiaa tai ilmiété ei voi havaita paljain silmin. Makros-
kooppista asiaa tai ilmiétd voi havaita paljain silmin.
Skopia = tahystaminen/ndkeminen.

Kemiaa tapahtuu mikroskooppisella ja makroskooppisella tasolla!

Aineet koostuvat mikroskooppisen pienistd rakenneosista, atomeista,

molekyyleista ja ioneista.

- Aineen rakenneosien viliset vuorovaikutukset ja reaktiot tapahtuvat
mikroskooppisella tasolla, eiké niité voi suoraan havaita. Vuorovaiku-
tukset sahkoisia (Coulombisia) vuorovaikutuksia.

acetone

pysyvien dipolien nettovetovoima

Epasymmetrinen elektronitiheysjakauma luo hetkellisen dipolin.
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Mikroskooppisen tason vuorovaikutukset ja reaktiot johtavat makros-
kooppisen tason ilmidihin, jotka voidaan havaita ihmisaistein.
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Yhdistetdan varitdnta kaliumjodidiliuosta ja varitonta lyijynitraattiliuosta.

Rakenneosien vuorovaikutuksia ja reaktioita voidaan ymmartaa mal-
lien avulla.

Mikros- Mallit: Makros-
kooppinen kooppinen
: : s0:
taso Kemian kaavat base
Rakenneosat ja mallit Havainnot

Ldhtokohta: Fysikaalinen maailmankaikkeus koostuu aineesta eli
materiasta ja energiasta. Aineella on aina tietty massa ja tilavuus.
Kemia ja kemian opiskelu on erilaisten luokittelujen ja mallien avulla
tapahtuvaa tiedon jarjestamista ja jasentelya.

Miten aine on rakentunut?
1. Kaikki aine koostuu mikroskooppisen pienista rakenneosasista, joita
ovat atomi, molekyylit ja ionit.

Atomi: Pienin aineen yksikkd on atomi, joka voi esiintya yksin tai
kemiallisessa yhdisteessa muiden atomien kanssa. Atomi rakentuu
perusosasista, joita ovat protonit, neutronit ja elektronit. (isotoopit)

Molekyyli: Epametalleista kovalenttisin sidoksin rakentuvia yhdisteita
kutsutaan molekyyleiksi. Kovalenttinen sidos = sidoselektronit yhteisia.

lonit/ioniyhdisteet: Yksi tai useampi elektroni on siirtynyt atomien /
atomiryhmien valilla, jolloin muodostuu sdhkdisesti varautunut atomi
tai atomiryhma eli joni. lonisidos = sidoselektronit ei-yhteisia.
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2. Rakenneosat sitoutuvat toisiinsa sahkoisin vetovoimin. Voimakkuus
ja sitoutumistapa vaihtelevat (erilaisia sidoksia), siksi aineilla on eri
olomuotoja: kiinted (solid), neste (liquid) ja kaasu (gas), lisdksi
ag=veteen liuennut.

Kaasuhiukkaset liikkuvat
vapaasti joka suuntaan.

kiintea (s)

Kiinteassa aineessa hiukkaset
varahtelevat paikallaan.

Nesteessa hiukkaset pystyvat
liukumaan toistensa ohi.

3. Rakenneosat koko ajan liikkeessa: eteneva liike, pyériminen, varah-
tely (symmetrinen tai epasymmetrinen). Yleensa liike on ndiden kaik-
kien sekoitusta.

Muista, ettd teoriassa lilke atomitasolla lakkaa vasta absoluuttisessa
nollapisteessd, n. —273,15°C = 0 K, jota ei voida saavuttaa!?

a) Eteneva liike b) Pyériminen ¢) Vardhtely

10.8.2021



4.-5. Rakenneosat tormaavat toisiinsa ja tormayksissa (jos riittavasti
energiaa) tapahtuu kemiallinen reaktio eli aine tai aineet muuttuvat
toisiksi aineiksi tai aineeksi.

Oikea suuntautuminen, reaktio tapahtuu
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ldhtdaineet reaktion tuotteet

Vaara suuntautuminen, ei reaktiota

Kasitteita:
Kemiallinen merkki on lyhyt, latinalaisia aakkosia kdyttdavd merkinta-
tapa alkuaineille, esim. H tarkoittaa vetya, C hiiltd, O happea jne.

Kemiallinen kaava (tai vain kaava) on kemiallisten merkkien ja alain-
deksien kokoelma, joka kuvaa aineiden koostumuksen, esimerkiksi
vetykaasu H,, otsoni O3 jne.

Suhdekaava eli empiirinen kaava on yksinkertaisin kemiallinen kaava,
joka ilmoittaa yhdisteessa olevien alkuaineiden keskindiset suhteet,
mutta ei atomien todellista lukumaaraa, esimerkiksi C3HgO. Eli jokais-
ta happea kohti on kolme hiilta ja kuusi vetya.

Molekyylikaava ilmaisee molekyylissa olevien atomien todelliset luku-
maarat, esimerkiksi (C3Hg0), = C4H1,0,.

Rakennekaava ilmaisee miten molekyylin atomit ovat sitoutuneet
toisiinsa ja kuvaa molekyylin avaruusrakenteen.

Kaavayksikkd on ioniyhdisteen kaavan ilmoittama pienin maara tata
yhdistettd, esimerkiksi CaCl,.
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Kemian eri mallit — luokittelua tamakin

* Kalotti- ja pallotikkumalli

* Rakennekaavoja

* Viivakaava (erityisesti org.kemia)

* Molekyylikaava, vertaa kemiallinen kaava (esim. H, O tai C,Hg05)
* Varausjakauma eli elektronitiheys

TARKEAA! Kyseessa on aina malli, joka ei vastaa taysin todellisuutta.

A: |T{ /p B: ITI //O 0’ Q
H-C-C H—CIJ-C\ )J\OH
H OH H O-H

Kaikki mallit kuvaavat etikkahappoa CH;COOH.

D: ;‘/{f E:

O HIILI, C ) VETY,H

. HAPPI, O

Kemiallinen reaktioyhtdldo on myos malli. Reaktioyhtalostda nahdaan
aineiden kemialliset kaavat ja olomuodot (sulkeissa).

Esimerkki Etikan ja ruokasoodan vilisen reaktion reaktioyhtal6:

CH;COOH(aq) + NaHCO,(s) - CH;COONa(aq) + H,0(l)

l I | I

etikkahappo natriumvety- natriumasetaatti vesi
N\ karbonaatty)  \_ )
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Aineen olomuotoja merkitaan

lyhenteilla

s =Kkiintea (solid)

| = neste (liquid)

g = kaasu (gas)

aq = vesiliuos (aqueous solution)
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Kiintea terasvilla Fe (s)
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Kuparisulfaattiliuos CuSO, (aq) Nesteméinen glyseroli C,H,0, (1)

Huom! Plasman luokittelu neljanneksi aineen olomuodoksi on kiistan-
alainen.

Olomuodon muutoksissa rakenneosien vilisid sidoksia muodostuu ja
katkeaa.

Kiintedssa olomuodossa
aineen rakenneosat eivat
paase lilkkkumaan vapaas-
ti, ne varahtelevat paikal-
laan. Ns. ”jousirakenne”.

kaasu (g)

Nesteessa rakenneosien
liilke-energia on niin suuri,
ettd niiden valiset vuoro-
vaikutukset eivat kykene
pitdmaan niita paikallaan.
Rakenneosat liikkuvat
toistensa vuorovaikutus-
piirista toiseen. Sidoksia
muodostuu ja katkeaa
koko ajan.

Kaasussa rakenneosien véliset vuorovaiku-
tukset ovat niin heikkoja, etta rakenneosat
padsevat vapaasti liikkumaan.
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Mika olomuodon muutos?
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sulaminen tiivistyminen ja tiivistyminen
jahmettyminen
jahmettyminen ja sublimoituminen harmistyminen
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veteen siirtynyt energia
Huomioi, ettd kun aine muuttaa olomuotoaan esim. sulaa tai hoyrystyy, niin
aineen lampdtila pysyy vakiona sulamisen tai hoyrystymisen aikana. Lammi-
tysenergia menee olomuodon muutokseen!
Mita pitaa tietda, ettd voi paatelld aineen olomuodon? Millaiset vetovoimat
pitavat molekyyleja kiinni toisissaan?

Maaritelma, sidosenergia: Sidosenergia ilmoittaa sidoksen katkaisemiseen
tarvittavan energian sidosmoolia kohti ja on sidoksen lujuuden mitta.



